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Одеській національний медичний університет 
 
Наявні обставини, що диктують необхідність організації значної 

частини навчального процесу дистанційно, призводять до виникнення 
нових викликів, як для здобувачів вищої освіти, так і для викладачів. 
Зворотній зв’язок є невід’ємною частиною ефективного навчання, і ро-
зуміється як інформація, отримана від викладача, за допомогою якої 
студент може доповнювати, підтверджувати та реструктурувати мате-
ріал навчальної дисципліни, аналізувати помилки [1]. 

В умовах очного навчання, зворотній зв’язок здебільшого є орга-
нічною частиною навчального процесу, яке майже не потребує додат-
кових організаційних заходів і в його основі є безпосереднє спілку-
вання. В умовах дистанційного навчання (ДН), організація і контроль 
за цим процесом є одним із завдань викладача. 

У дослідження V. Denmark, підкреслюється доцільність функціо-
нування системи продуктивної взаємодії студентів та викладача у ДН 
як триєдину комбінацію основних дій: спостереження, обговорення і 
зворотній зв’язок [2]. Розглянемо практичні аспекти реалізації цих ви-
дів діяльності в ДН. 

Спостереження спрямоване на отримання інформації про хід нав-
чального процесу. Цей процес необхідний при самостійній роботі з ін-
формаційними матеріалами дистанційного курсу, виконанні завдань 
курсу з представленням відповіді у електронному вигляді, написанні 
письмових робіт тощо. Особливістю організації спостереження у сис-
темі ДН є, перш за все, опосередкований характер взаємодії викладача 
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і студента, які розведені як у просторі, так і у часі. Важливою запору-
кою успішності цього процесу є чітке планування як усього навчаль-
ного процесу та чітко сформульовані критерії оцінювання продуктив-
ної діяльності здобувача освіти. 

Другим важливим компонентом триєдиної дієвої комбінації зворо-
тнього зв’язку є обговорення. Саме цей компонент дозволяє реалізу-
вати спільну діяльність учасників процесу ДН. В процесі обговорення 
відбувається обмін інформацією, думками, судженнями. Прикладом 
вдалої категорії завдань для цього виду діяльності здобувачів освіти, є 
завдання спрямовані на проведення диференційної діагностики, тобто 
клінічних ситуацій, де немає одного можливого варіанту відповіді, та 
можливе конструктивне обговорення. Для ефективного навчання, роль 
викладача при цьому типі взаємодії, є не лише контроль засвоєння ін-
формації студентом, а й постановка актуалізуючих питань, відповіда-
ючи на які, студенти надають викладачу достатньо інформації, щоб він 
зміг оцінити їх рівень знань, вмінь, аналітичних здібностей та мотива-
ції [3]. А вже на основі цієї інформації викладач зможе проектувати, 
коригувати, стимулювати навчальний процес, спрямовуючи студентів 
на досягнення поставлених цілей. 

На нашу думку, одним із основних чинників встановлення ефек-
тивного зворотного зв’язку в ДН є забезпечення максимально можли-
вої віртуальної присутності викладача, що нерозривно пов’язано з ін-
терактивністю. Найбільш наближеною до аудиторного заняття фор-
мою ДН є, безумовно, відеоконференція, проте застосування лише 
цього режиму занять не демонструють високої ефективності в опану-
вання навчального матеріалу [1]. 

Існують основні принципи, які слід враховувати щоб процес зво-
ротнього зв’язку був ефективним та дійсно сприяв кращому опану-
ванню навчального матеріалу: 

— своєчасність та оперативність (коментарі та зауваження мають 
бути актуальними, надаватися достатньо швидко та мати впив на по-
дальше вивчення дисципліни); 

— чіткість та однозначність (що означає зрозумілий студентам 
зворотній зв’язок, пов’язаний з результатами навчання та критеріями 
оцінювання); 

— навчальний характер (а не тільки оцінний); 
— прогнозування (зворотний зв’язок вказує, що студент може 

продуктивно вдосконалити у майбутньому); 
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— сталість (наявність безперервного діалогу, а не просто орієнта-
ція на кінцевий результат); 

— делікатність (відгук має відображати контекст та психоемо-
ційні особливості студента, індивідуальні потреби та потенціал) [4]. 

Для забезпечення оперативного зворотнього зв’язку доцільно ви-
користання діалогових інструментів у складі навчальних платформ, у 
форматі «запитання — відповідь» у чаті або форумі, а також у вигляді 
коментарів викладача, під час або після виконання завдань. Однією з 
переваг онлайн-навчання, є, безумовно, можливість часткової автома-
тизації оцінки знань студента, особливо у частині формального засво-
єння інформації [5]. Існує велика кількість подібних інструментів, по-
чинаючи, як із загально-доступних, наприклад створення тестових за-
вдань у опитуваннях гугл, так і більш спеціалізовані інструменти на 
навчальних платформах, таких як MS-Teams або Moodle. Проте слід 
зазначити, що дана форма зворотнього зв’язку має носити лише помі-
жний характер, з огляду на зазначені вище принципи. 

Як показує досвід ДН, студенти з зацікавленням ставляться до ви-
конання групових робіт та взаємооцінювання. Викладачем повинні 
ставитися чіткі завдання і рекомендації до виконання групових робіт. 
В цьому випадку зворотний зв’язок має бути двонаправленим, тобто в 
ньому беруть участь як викладач, так і студенти. Він передбачає не 
тільки оцінювання результатів роботи викладачем, але й коментарі та 
рекомендації студентів до результатів роботи інших студентів та вико-
наної викладачем роботи [6]. 

Таким чином, на сьогоднішній день доступна велика кількість ци-
фрових інструментів, які дозволяють реалізувати систему зворотнього 
зв’язку із здобувачами вищої освіти, які широко використовуються у 
роботі нашої кафедри. Перспективним вважаєм подальше вивчення 
можливостей ефективної онлайн-підготовки майбутніх лікарів та інте-
рактивного навчання. Вважаєм за необхідне підкреслити саме пріори-
тетну спрямованість процесу зворотнього зв’язку на навчальні цілі, а 
не лише на оцінювання, а також необхідність постійної рефлексії ви-
кладача, аналізу власної діяльності із метою покращення ефективності 
навчального процесу. 
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Професія лікаря завжди була однією з найактуальніших у всі часи 

та епохи. Звичайно образ лікаря з роками постійно змінювався як і ви-
моги до власників цієї спеціальності, проте незмінним залишається 
відповідальність за людські життя та долі що є основою роботи меди-
чних працівників різних спеціальностей. Сьогодення диктує нам нові 
правила та закони також в медичній сфері. Образ сучасного лікаря ок-
рім наявності професійних вмінь та навичок несе в собі ще багато скла-
дників. Медик має бути готовий до будь-якої нестандартної ситуації, 
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